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أسئلة التطبيق
قائمة المصطلحات العسرة
كيفية استخدام هذا الدرس ودليل الدراسة
دليل الدراسة هذا مصمم ليُستخدم جنبًا إلى جنب مع فيديو الدرس المرتبط به. وإن لم تستطع الوصول إلى الفيديو، فإن هذا الدليل يصلح أيضًا مع النسخة المسموعة أو المقروءة من الدرس. بالإضافة إلى ذلك، فإن الغرض من الدرس ودليل الدراسة هو استخدامهم داخل إطار تعليميّ، ولكن يمكن استخدامها أيضًا للدراسة الفرديّة إن لزم الأمر.

· قبل مشاهدتك الدرس
· استعد—  استكمل كل القراءات الموصى بها.
· حدد جدولًا للمشاهدة—  في جزء الملاحظات الموجود في دليل الدراسة، تم تقسيم الدرس إلى مقاطع تتناسب مع الفيديو. ولأن دروس خدمة الألفيّة الثالثة مكتظة بالمعلومات، ربما ترغب أيضًا في وضع جدول لفترات الاستراحة. وهذه الاستراحة ينبغي أن تكون عند الأقسام الرئيسية.
· أثناء مشاهدتك للدرس
· دوّن ملاحظاتك — يحتوي الجزء الخاص بالملاحظات في دليل الدراسة على الخطوط العريضة الأساسية للدرس، وملاحظات مفتاحية لتوجيهك عبر المعلومات. وقد تم بالفعل إيجاز الكثير من الأفكار الرئيسية، لكن تأكد من أن تضيف عليها ملاحظاتك الخاصة. ينبغي أن تضيف أيضًا تفاصيل إضافية داعمة تساعدك على تذكّر الأفكار الرئيسية، ووصفها، والدفاع عنها.
· سجّل التعليقات والأسئلة—  أثناء مشاهدتك للفيديو، يمكن أن تظهر لديك تعليقات و/أو أسئلة بخصوص ما تتعلمه. استخدم الهوامش لتسجل تعليقاتك وأسئلتك حتى يمكنك أن تشارك بها المجموعة بعد وقت المشاهدة.
· أوقف فيديو الدرس أو أعد مشاهدة أجزاء منه — قد تجد من المفيد أن توقف أو تعيد تشغيل الفيديو عند أجزاء معينة كي تتمكن من تدوين ملاحظات إضافية، أو مراجعة مفاهيم صعبة، أو مناقشة نقاط مثيرة للاهتمام.
· بعد مشاهدتك الدرس
· أجب على أسئلة المراجعة —  أسئلة المراجعة مؤسسة على المحتوى الرئيسي للدرس. لابد أن تجيب على هذه الأسئلة في الموضع المتاح لهذا الأمر. يجب الإجابة على هذه الأسئلة بصورة فرديّة وليس في مجموعة.
· أجب على أسئلة التطبيق وناقشها—  أسئلة التطبيق هي أسئلة تربط محتوى الدرس بالحياة المسيحية، واللاهوت، والخدمة. أسئلة التطبيق مناسبة لتكون تكليفات مكتوبة أو كموضوعات للمناقشة الجماعيّة. بالنسبة للتكليفات المكتوبة، فمن المُفضل ألا تتخطى الإجابات صفحة واحدة.


الملاحظات
I. المقدمة
II. العثور على الإعلان
لَوْلَا حَقِيقَةُ إِعْلَانِ اللَّهِ عَنْ نَفْسِهِ، لَكَانَ مُحْتَجِبًا عَنَّا بِالْكُلِّيَّةِ.
1. الإعلان العام 
اللَّهَ يُعْلِنُ نَفْسَهُ مِنْ خِلَالِ كُلِّ الْمَخْلُوقَاتِ بِوَجْهٍ عَامٍّ، وَلِكُلِّ النَّاسِ بِوَجْهٍ عَامٍّ. يُطْلَقُ عَلَى هَذَا الْإِعْلَانِ فِي بَعْضِ الْأَحْيَانِ أَيْضًا اسْمُ "اَلْإِعْلَانُ اَلطَّبِيعِيُّ". (مَزْمُورِ 1:19-6؛ أَعْمَالِ الرُّسُلِ 15:14-17؛ 26:17-27؛ رُوميَةَ 18:1-32).
1. الوسيلة
وَسِيلَةُ (أَدَاةُ أَوْ قَنَاةُ) اَلْإِعْلَانِ اَلْعَامّ هِيَ الْخَلِيقَةُ بِأَسْرِهَا.
اللَّهَ يُعْلِنُ نَفْسَهُ لَنَا مِنْ خِلَالِ الْخَلِيقَةِ، "مِنْ خِلالِ الْمَخْلُوقَاتِ." (رُوميَةَ 18:1-20).
الْحَضَارَةَ، والتكنولوجيا، وَالثَّقَافَةَ الْبَشَرِيَّةَ كَكُلٍّ تُعْلِنُ اللَّهَ هِيَ أَيْضًا.
الْإِعْلَانَ الْعَامَّ يَأْتِي مِنْ خِلَالِ مَا يَفْعَلُهُ النَّاسُ فِي الطَّبِيعَةِ، وليس فَقَطْ مِنْ خِلَالِ الْخَلِيقَةِ فِي حَالَتِهَا الطَّبِيعِيَّةِ. (رُوميَةَ 32:1).
2. المحتوى
الْإِعْلَانَ الْعَامَّ يُعْلِنُ:
· صِفَاتُ اَللَّهِ (رُوميَةَ 19:1-20)
· مَسْؤُولِيَّاتِنَا اَلْأَخْلَاقِيَّةِ (رُوميَةَ 32:1)

2. الإعلان الخاص

الْإِعْلَانُ الْخَاصُّ لَا يُعْطَى كُلَّ النَّاسِ فِي كُلِّ الْأَمَاكِنِ، وَلَكِنَّهُ يُعْطَى لشَرَائِح مُحَدَّدَة أَوْ خَاصَّة مِنْ الْبَشَرِيَّةِ.

الشَّكْلَ الْأَكْثَرَ وُضُوحًا وَاكْتِمَالًا لِإِعْلَانِ اللَّهِ عَنْ نَفْسِهِ كَانَ فِي ابْنِهِ، يَسُوعَ. (عِبْرَانِيِّينَ 1:1-3).

الِالْتِزَامَ بِالْمَسِيحِ بِصِفَتِهِ إِعْلَانَ اللَّهِ الْأَسْمَى، تَتَمَثَّلُ في الْتِزَامَنا بِالْكِتَابِ الْمُقَدَّسِ بِصِفَتِهِ إِعْلَانَ اللَّهِ.

5. الترابط
سَيُسَاعِدُنَا فَهْمُ أَوْجُهِ التَّرَابُطِ بين اَلْإِعْلَانِ اَلْعَامِّ واَلْخَاصِّ عَلَى رُؤْيَةِ أَنَّنَا لَا يُمْكِنُنَا إِهْمَالُ أَيٍّ مِنْ شَكْلَيْ الْإِعْلَانِ.
1. التداخل

اَلتَّدَاخُلُ المَلحُوظ بَيْنَ اَلْإِعْلَانِ اَلْعَامِّ وَالْإِعْلَانِ اَلْخَاصِّ.

يَتَطَرَّقُ الْإِعْلَانُ الْخَاصُّ فِي الْكِتَابِ الْمُقَدَّسِ إِلَى مَوَاضِيعَ كَثِيرَةٍ تُشَكِّلُ سِلْسِلَةً تَتَدَرَّجُ مَا بَيْنَ أفكار غَيْرِ عَادِيَّةٍ، وَأخرى عَادِيَّةٍ جِدًّا.
· غَيْرَ عَادِيَّةٍ – أفكار أُعْطِيَتْ بِطُرُقٍ غَيْرِ عَادِيَّةٍ وَخَارِقَةٍ لِلطَّبِيعَةِ. (سِفْرِ دَانْيَالَ، وَسِفْرِ يُوئِيلَ، وَسِفْرِ الرُّؤْيَا)؛ يُمْكِنُ أَنْ نُطْلِقَ ايضاً "إِعْلَانًا خَاصًّا جِدًّا"
· مَزِيجًا - أفكار خَاصَّةٍ أَوْ غَيْرِ عَادِيَّةٍ وَأخرى مَنَحَهَا الرُّوحُ الْقُدُسُ مِنْ خِلَالِ وَسَائِلَ عَادِيَّةٍ. (الْمُلُوكَ وإنجيل لُوقَا)
· عَادِيَّةٍ - أفكار مُوحًى بِهَا حَوْلَ الْخِبْرَاتِ الْعَادِيَّةِ. (سِفْرِ الْأَمْثَالِ 25:30)؛ يُمْكِنُ أَنْ نُطْلِقَ ايضاً "إِعْلَانًا خَاصًّا ذَا طَابِعٍ عَامٍّ"
يَتَضَمَّنُ اَلْإِعْلَانُ اَلْعَامُّ أَيْضًا مَجْمُوعَةً مُتَنَوِّعَةً وَاسِعَةً مِنْ اَلْمُحْتَوَى، الَّذِي يُمْكِنُ أَنْ يُشَكِّلَ تَمْيِيزُهُ أَيْضًا سِلْسِلَةً تَتَدَرَّجُ بَيْنَ اَلْعَادِيِّ وَغَيْرِ اَلْعَادِيِّ: 
· عَادِيِّة - أَشْيَاءَ مَعْرُوفَةً لِمُعْظَمِ، إِنْ لَمْ يَكُنْ جَمِيعُ، النَّاسِ الَّذِينَ عَاشُوا يَوْمًا مِنْ اَلْأَيَّامِ.؛ يُمْكِنُ أَنْ نُطْلِقَ ايضاً "إِعْلَانًا عَامًّا جِدًّا".
· مَزِيجٌ - خِبْرَاتٍ فِي الْخَلِيقَةِ يُعْطَى فَقَطْ بَعْضُ النَّاسِ أَنْ يَخْتَبِرُوهَا؛ وَذَلِكَ لِأَنَّهَا مَحْدُودَةٌ بِطَرِيقَةٍ مَا.
· غَيْرُ عَادِيَّةٍ - أَشْيَاءَ غَالِبًا مَا نَرْبُطُهَا رَبْطًا وَثِيقًا عَلَى نَحْوٍ أَكْبَرَ بِالْإِعْلَانِ اَلْخَاصِّ؛ يُمْكِنُ أَنْ نُطْلِقَ ايضاً "إِعْلَانٍ عَامٍّ ذِي طَابَعٍ خَاصٍّ".
دَوْرَيْ الْإِعْلَانِ الْخَاصِّ وَالْإِعْلَانِ الْعَامِّ فِي اللَّاهُوتِ:

· نَنْظُرُ إِلَى الْكِتَابِ الْمُقَدَّسِ بِاعْتِبَارِهِ سُلْطَتَنَا، لَيْسَ فَقَطْ فِي الْمَسَائِلِ الدِّينِيَّةِ وَالْأَخْلَاقِيَّةِ الْبَحْتَةِ، بَلْ أَيْضًا عِنْدَمَا يَتَطَرَّقُ إِلَى التَّارِيخِ وَالْعِلْمِ.

· نَنْظُرَ بِعِنَايَةٍ فِي الْإِعْلَانِ الْعَامِّ مِنْ أَجْلِ الْإِرْشَادِ الْإِلَهِيِّ، حَتَّى فِي الْمَسَائِلِ الدِّينِيَّةِ إِلَى حَدٍّ بَعِيدٍ.
2. الحاجة
الْإِعْلَانِ الْخَاصِّ:

· مُصَمَّمٌ كَيْ يُحَدِّدَ، وَيُوَضِّحَ، وَيُعْلِنَ اللَّهَ وَمَشِيئَتَهُ بِمَا يَتَجَاوَزُ مَا يُقَدِّمُهُ الْإِعْلَانُ الْعَامُّ.
· الْإِعْلَانَ الْعَامَّ يُعْلِنُ أَنَّنَا تَحْتَ دَيْنُونَةِ اللَّهِ، فَوَحْدُهُ الْإِعْلَانُ الْخَاصُّ هُوَ الَّذِي يَكْشِفُ عَنْ الْخَلَاصِ فِي الْمَسِيحِ.
الْإِعْلَانِ الْعَامِّ:

· مَا نَتَعَلَّمُهُ مِنْ اَلْإِعْلَانِ اَلْعَامِّ يُمَكِّنُنَا مِنْ فَهْمِ اَلْإِعْلَانِ اَلْخَاصِّ.
· الْإِعْلَانُ الْعَامُّ ضَرُورِيًّا أَيْضًا لِـتَطْبِيقِ الْكِتَابِ الْمُقَدَّسِ عَلَى حَيَاتِنَا بِشَكْلٍ نَاجِحٍ.
اللَّهَ قَدْ أَعْلَنَ نَفْسَهُ فِي كُلٍّ مِنْ الْإِعْلَانِ الْعَامِّ وَالْإِعْلَانِ الْخَاصِّ. وَأَنَّهُ يَتَوَقَّعُ مِنَّا أَنْ نَعْثُرَ عَلَى إِعْلَانِهِ فِي الْخَلِيقَةِ وَفِي الْكِتَابِ الْمُقَدَّسِ.
III. فهم الإعلان
يُعَدُّ اعْتِرَافُنَا بِكَيْفَ أَعْلَنَ اللَّهُ لَنَا نَفْسَهُ وَمَشِيئَتَهُ أَمْرًا، وَصِيَاغَتُنَا اسْتِجَابَاتٍ لَاهُوتِيَّةٍ سَلِيمَةٍ لِهَذَا الْإِعْلَانِ أَمْرًا آخَرَ تَمَامًا.
1. إعاقة الخطية
إِذَا كَانَ اللَّهُ لِيَتْرُكَ تَأْثِيرَ الْخَطِيَّةِ دُونَ رَادِعٍ أَوْ كَابِحٍ، كُنَّا سَنَرْفُضُ إعْلَانَهُ بِكُلِّ مَا أَتَيْنَا مِنْ قُوَّةٍ.
"الْآثَارُ الذِّهْنِيَّةُ لِلْخَطِيَّةِ" - الطُّرُقِ الَّتِي أَثَّرَتْ بِهَا الْخَطِيَّةُ سَلْبِيًّا عَلَى عَقْلِنَا وَفَهْمِنَا. مُصْطَلَحٌ مُشْتَقٌّ مِنْ الْكَلِمَةِ الْيُونَانِيَّةِ [νοῦς] نُوس، وَالَّتِي تَعْنِي "الذِّهْنُ"
1. الإعلان العام
أَنَّ الْخَطِيَّةَ تَجْعَلُنَا نُحْجِزُ الْكَثِيرَ مِمَّا نَعْرِفُهُ، وَتُعْمِينَا عَنْ الْكَثِيرِ مِمَّا فِي جُعْبَةِ الْإِعْلَانِ الْعَامِّ لِيُقَدِّمَهُ (رُوميَةَ 18:1؛ 24-28).
إِنَّمَا بِقَدْرِ ابْتِعَادِنَا عَنْ نِعْمَةِ اللَّهِ نَحْنُ نَلْوِي حَقَائِقَ الْإِعْلَانِ الْعَامِّ لِتَتَوَافَقَ مَعَ رَغَبَاتِنَا الْفَاسِدَةِ.
2. الإعلان الخاص
الْبَشَرَ الْخُطَاةَ يُقَاوِمُونَ تَعْلِيمَ الْكِتَابِ إِذَا تُرِكُوا بِدُونِ رَحْمَةِ اللَّهِ. (يوحنا 5: 39؛ 40؛ 2 بطرس 3: 15-16).
لَا تَقْتَصِرُ هَذِهِ الْمُشْكِلَةُ الْخَاصَّةُ بِـإِسَاءَةِ التَّفْسِيرِ الْآثِمَةِ لِلْكِتَابِ الْمُقَدَّسِ عَلَى غَيْرِ الْمُؤْمِنِينَ فَقَطْ، بَلْ إِنَّهَا تُصِيبُ الْمُؤْمِنِينَ كَذَلِكَ. (تِجَارَةَ الرَّقِيقِ الْأَفْرِيقِيَّةَ).
2. إنارة الروح القدس
اسْتِخْلَاصِ لَاهُوتٍ حَقِيقِيٍّ مِنْ إِعْلَانِ اللَّهِ، ناتج عن مَدَى تَأْثِيرِ خِدْمَةِ الرُّوحِ الْقُدُسِ الشَّخْصِيَّةِ فِي حَيَاتِنَا.
1.        الإعلان الخاص
كَثِيرًا مَا يُطَبَّقُ مُصْطَلَحُ "الْإِنَارَةُ"، عَلَى عَمَلِ الرُّوحِ الْقُدُسِ فِي إِعْطَاءِ بَصِيرَةٍ فِي الْإِعْلَانِ الْخَاصِّ. (أَفَسُس 17:1-18).
أَنَّ رُوحَ اللَّهِ يَعْمَلُ بِطُرُقٍ غَيْرِ فِدَائِيَّةٍ بِحَيْثُ يَفْهَمُ حَتَّى غَيْرُ الْمُؤْمِنِينَ جَوَانِبَ كَثِيرَةً مِنْ الْإِعْلَانِ الْخَاصِّ:

· بَلْعَامَ (الْعَدَدِ 2:24)
· قِيَافَا (يُوحَنَّا 49:11-51)
· الفِرِّيسِيُّونَ (مَتَّى 45:21-46)
· أشخَاص مَشَكَّوك فِي خَلَاصِهِمْ (العِبْرَانِيِّينَ 4:6)
أَنْ عَمَلُ إِنَارَةِ الرُّوحِ الْقُدُسِ بَيْنَ الْمُؤْمِنِينَ أَعْظَمَ مِنْهُ بَيْنَ غَيْرِ الْمُؤْمِنِينَ.

حَيْثُ إِنَّ رُوحَ اللَّهِ وَحْدَهُ هُوَ الْمَسْؤُولُ عَنْ إِنَارَتِنَا، يَجِبُ عَلَى اللَّاهُوتِيِّينَ الْمَسِيحِيِّينَ أَنْ يُكَرِّسُوا نُفُوسَهُمْ بِوَعْيٍ وَإِخْلَاصٍ لِلسَّيْرِ بِمُحَاذَاةِ الرُّوحِ الْقُدُسِ.
2. الإعلان العام
أنه يَتَطَلَّبُ أَكْثَرَ بِكَثِيرٍ مِنْ قُدُرَاتِنَا الطَّبِيعِيَّةِ عِنْدَمَا نَدْرُسُ اللَّاهُوتَ الْمَسِيحِيَّ وَنَعِيشُهُ. لِأَنَّنَا نَعْلَمُ مَدْيَ حَاجَتِنَا إِلَى مُسَاعَدَةِ الرُّوحِ الْقُدُسِ.
يُعَلِّمُ رُوحُ اللَّهِ، الْمُؤْمِنِينَ وَغَيْرَ الْمُؤْمِنِينَ، حَقَّ الْإِعْلَانِ الْعَامِّ.
إِنَّ مُحَاوَلَةَ بِنَاءِ اللَّاهُوتِ الْمَسِيحِيِّ بِقُوَّةِ الْجَسَدِ، هُوَ أَمْرٌ لَا يَقِلُّ حَمَاقَةً عَنْ اَلسَّعْيِ إِلَى اَلْخَلَاصِ بِهَذِهِ اَلْقُوَّةِ عَيْنِهَا.
ج.       النتائج
التَّوَتُّرُ الْحَاصِلُ بَيْنَ الْخَطِّيَّةِ وَالرُّوحِ اَلْقُدُسِ فِي مُوَاجَهَةِ مَوَاقِفَ تَبْدُو فِيهَا مُكْتَشَفَاتُ الْإِعْلَانِ الْخَاصِّ وَالْإِعْلَانِ الْعَامِّ مُتَضَارِبَةً نَوْعًا مَا.
أَنَّ الْإِعْلَانَ الْعَامَّ وَالْإِعْلَانَ الْخَاصَّ لَا يُنَاقِضُ أَبَدًا أَحَدَهُمَا الْآخَرَ فِي وَاقِعِ الْأَمْرِ.
أَنَّ الْإِعْلَانَ الْعَامَّ وَالْإِعْلَانَ الْخَاصَّ لَا يَتَضَارَبَانِ أَبَدًا، فَإِنَّ أَوْجَهَ فَهْمِنَا لَهُمَا يُمْكِنُ بِكُلِّ تَأْكِيدٍ أَنْ تَتَضَارَبَ لِأَنَّهَا مِنَّا.

أَرْبَعُ طُرُقٍ رَئِيسِيَّةٍ لِتَقْيِيمِ التَنَاقُضَاتٍ:

· أَسَأْنَا فَهْمَ الْإِعْلَانِ الْخَاصِّ.
· أَسَأْنَا فَهْمَ الْإِعْلَانِ الْعَامِّ.
· أَسَأْنَا فَهْمَ الْإِعْلَانِ الْخَاصِّ وَالْإِعْلَانِ الْعَامِّ كلَيْهِمَا.
· قَابَلْنَا سِرًّا يَفُوقُ بِبَسَاطَةٍ إِدْرَاكَنَا الْبَشَرِيَّ. (الثَّالُوثِ).
إِذْ إِنَّهُ مَا لَمْ يَكُنْ الدَّلِيلُ عَلَى تَأَمُّلَاتِنَا فِي الْإِعْلَانِ الْعَامِّ دَامِغًا، يَنْبَغِي أَنْ نَتَّبِعَ فَهْمَنَا لِمَا يُعَلِّمُهُ الْكِتَابُ الْمُقَدَّسُ (2 تِيمُوثَاوِسَ 3: 16-17).

لَقَدْ كَانَتْ مُمَارَسَةُ الْمُؤْمِنِينَ الْأُمَنَاءِ هِيَ التَّنَازُلُ عَنْ أَحْكَامِهِمْ لِمَا يُؤْمِنُونَ أَنَّ الْكِتَابَ الْمُقَدَّسَ يُعَلِّمُهُ. بَيْنَمَا لَا يَزَالُونَ يُعَلِّمُونَ أَنَّهُمْ قَدْ يَحْتَاجُونَ إِلَى تَصْحِيحِ أَوْجُهِ فَهْمِهِمْ الْخَاطِئَةِ لِلْكِتَابِ الْمُقَدَّسِ لَاحِقًا.
IV. تطوير الثقة
1. الصفة التناظرية
إِنَّ الْإِنْجِيلِيِّيِّينَ غَالِبًا مَا يُفَكِّرُونَ بِبَسَاطَةٍ فِي أَشْيَاءَ يَعْرِفُونَهَا وَأَشْيَاءَ لَا يَعْرِفُونَهَا.
عِنْدَمَا نَنْظُرُ عَنْ كَثَبٍ إِلَى النِّطَاقِ الْكَامِلِ لِلْأُمُورِ الَّتِي نَعْرِفُهَا وَلَا نَعْرِفُهَا كَمَسِيحِيِّينَ، نَسْتَطِيعُ أَنْ نَرَى سَرِيعًا أَنَّ الْمَوْقِفَ أَكْثَرَ تَعْقِيدًا مِمَّا يَقْتَرِحُهُ هَذَا النَّمُوذَجُ.
· هَامِشِ شَبَكَةِ مُعْتَقَدَاتِنَا - نُغَيِّرُ وَنَحْذِفُ وَنُضِيفُ إِلَى هَذِهِ الْأَشْكَالِ مِنْ الْمُعْتَقَدَاتِ بِسُهُولَةٍ طَوَالَ الْوَقْتِ. (ثقة قليلة)

 

· مُعْتَقَدَاتِنَا اَلْجَوْهَرِيَّةِ - اَلْأَشْكَالُ اَللَّاهُوتِيَّةُ اَلْمَرْكَزِيَّةُ لِإِيمَانِنَا اَلَّتِي تُعَدُّ مِنْ الصَّعْبِ جِدًّا تَعْدِيلُها أَوْ الْحَذْفُ مِنْهَا أَوْ الْإِضَافَةُ إِلَيْهَا. (ثِّقَةِ عَالِيَةٍ)
· مُعْتَقَدَاتٍ بَيْنَ قَلْبِ اَلْكُرَةِ وَطَبَقَتِهَا اَلْخَارِجِيَّةِ - تَتَفَاوَتُ دَرَجَاتُ إِحْكَامِ نَسْجِهَا بَيْنَ قَوِيٍّ وَضَعِيفٍ (درجات متفاوتة من الثقة)
2. عملية الخضوع لسلطة
فِي هَذِهِ الْعَمَلِيَّةِ نَحْنُ نُخْضِعُ نُفُوسَنَا لِطُرُقٍ يُعَلِّمُنَا بِهَا الرُّوحُ الْقُدُسُ مَوَاقِفَنَا اللَّاهُوتِيَّةَ وَيُقْنِعُنَا بِهَا.
"اللَّهُ، فِي عِنَايَتِهِ الْعَادِيَّةِ، يَسْتَخْدِمُ الْوَسَائِطَ، لَكِنَّهُ حُرٌّ أَنْ يَعْمَلَ بِدُونِهَا، وَبِتَجَاوُزِهَا، وَبِخِلَافِهَا، حَسَبَ مَسَرَّتِهِ." (إِقْرَارِ إِيمَانِ وِسْتِمِنِسْتِر، الْبَنْدُ 3 مِنْ الْفَصْلِ 5)
مِنْ الْمُفِيدِ أَنْ نُمَيِّزَ بَيْنَ الطُّرُقِ غَيْرِ الْعَادِيَّةِ وَالطُّرُقِ الْعَادِيَّةِ الَّتِي يُنِيرُنَا بِهَا الرُّوحُ الْقُدُسُ وَيُؤَكِّدُ مَوَاقِفَنَا اللَّاهُوتِيَّةَ.

 يَهْتَمُّ اللَّاهُوتُ الرَّسْمِيُّ أَكْثَرَ بِكَثِيرٍ بِالْعَمَلِيَّاتِ الْعَادِيَّةِ الَّتِي يَسْتَخْدِمُهَا الرُّوحُ الْقُدُسُ:

1. التَّفْسِيرِ النَّصِّيِّ لِلْكِتَابِ الْمُقَدَّسِ  
يُنِيرُنَا رُوحُ اللَّهِ وَيُثَبِّتُنَا حِينَ نَتَعَلَّمُ كَيْفَ نُرَاعِي تَأْثِيرَ التَّفْسِيرِ النَّصِّيِّ الصَّحِيحِ لِلْكِتَابِ الْمُقَدَّسِ.

2. التَّفَاعُلِ فِي الْمُجْتَمَعِ 

يَسْتَخْدِمُ رُوحُ اللَّهِ عَادَةً التَّفَاعُلَ فِي الْمُجْتَمَعِ الكنسيّ لِإِنَارَةِ أَذْهَانِنَا وَتَأْكِيدِ قَنَاعَاتِنَا.
3. الْحَيَاةِ الْمَسِيحِيَّةِ  
تُهَيِّئُنَا الْحَيَاةُ مِنْ أَجْلِ الْمَسِيحِ لِتَفْسِيرٍ نَصِّيٍّ جَيِّدٍ لِلْكِتَابِ الْمُقَدَّسِ وَلِتَفَاعُلٍ جَيِّدٍ مَعَ الْآخَرِينَ. وَيُعَدُّ السَّيْرُ الْأَمِينُ أَيْضًا السَّاحَةَ الَّتِي نَمْتَحِنُ فِيهَا مَوَاقِفَنَا اللَّاهُوتِيَّةَ.
5.      التصنيف المناسب
أنه من المهَمِّ تَحْدِيدِ قُوَّةِ قَنَاعَاتِنَا اللَّاهُوتِيَّةِ الْكَثِيرَةِ بِطُرُقٍ مَسْؤُولَةٍ.
مَخْرُوطِ الْيَقِينِ: 
· قِمَّةُ الْمَخْرُوطِ - مُعْتَقَدَاتِ جَوْهَرِيَّةَ
· قَاعُ الْمَخْرُوطِ - الْحَافَّةَ الْخَارِجِيَّةَ أَوْ الْهَامِشَ الْخَارِجِيَّ لِمُعْتَقَدَاتِنَا
· بَيْنَ الْقِمَّةِ وَالْقَاعِ - مُعْتَقَدَاتٌ نَتَبَنَّاهَا بِمُسْتَوَيَاتٍ مُخْتَلِفَةٍ مِنْ الِاقْتِنَاعِ
مَسْؤُولِيَّاتِنَا الرَّئِيسِيَّةِ كَلَاهُوتِيِّينَ مَسِيحِيِّينَ فِي تَحْدِيدِ أَيْنَ يَنْبَغِي أَنْ نَضَعَ هَذَا الْمَوْقِفَ اللَّاهُوتِيَّ فِي مَخْرُوطِ الْيَقِينِ.
نِصْفَ مُسْتَوَيَاتِ ثِقَتِنَا بِمُحَاذَاةِ نَتَائِجِ الْمُرَاعَاةِ الْأَمِينَةِ لسُلطة التَّفْسِيرِ النَّصِّيِّ، والتَّفَاعُلِ فِي الْمُجْتَمَعِ الكنسيّ، وَالْحَيَاةِ الْمَسِيحِيَّةِ، يَضَعُ الرُّوحُ الْقُدُسُ الْكَثِيرَ مِنْ قَنَاعَاتِنَا فِي تَصْنِيفِهَا الْمُنَاسِبِ.

· كُلَّمَا زَادَ الِانْسِجَامُ الْمَوْجُودُ بَيْنَ التَّفْسِيرِ النَّصِّيِّ، والتَّفَاعُلِ فِي الْمُجْتَمَعِ الكنسيّ، وَالْحَيَاةِ الْمَسِيحِيَّةِ، زَادَتْ الثِّقَةُ الَّتِي يَنْبَغِي أَنْ تَكُونَ لَدَيْنَا.
· عِنْدَمَا تَكُونُ تَأْثِيرَاتُ التَّفْسِيرِ النَّصِّيِّ وَالتَّفَاعُلِ فِي الْمُجْتَمَعِ الكنسيّ وَالْحَيَاةِ الْمَسِيحِيَّةِ غَيْرَ مُنْسَجِمَةٍ مَعَ بَعْضِهَا الْبَعْضِ وَشِبْهَ مُتَسَاوِيَةٍ فِي افْتِقَارِهَا لِلْوُضُوحِ، نَمِيلُ إِلَى وَضْعِ هَذَا الْمُعْتَقَدِ فِي مُسْتَوًى أَدْنَى فِي مَخْرُوطِ الْيَقِينِ.
V. الخاتمة

أسئلة المراجعة
1. ما هو الإعلان العام؟ وماذا يُعلّمنا؟
2.  ما هو الإعلان الخاص؟ وماذا يُعلّمنا؟
3. صِف الارتباط المتبادل بين الإعلان العام والخاص من حيث التداخل والأهمية.
4. ما هي أهمية استخلاص لاهوتنا من إعلان الله؟
5. كيف تعيق الخطية فهمنا لإعلان الله العام والخاص؟
6. كيف يساعدنا الروح القدس على فهم إعلان الله العام والخاص؟
7.  كيف ينبغي أن نتعامل مع النزاعات الواضحة بين الإعلان العام والخاص.
8. ماذا يعني القول بأن الاستنتاجات اللاهوتية هي تناظرية أكثر منها ثنائية؟ كيف تشبه قناعاتنا اللاهوتية تشبيه "مِفْتَاحَ الْإِضَاءَةِ"؟
9. صِف عملية الإذعان للتفسير النصي، والمجتمع والحياة المسيحية. ما فائدة هذه العملية؟
10.  كيف يمكننا تخصيص مستويات مناسبة من الثقة لمعتقداتنا المختلفة؟
أسئلة التطبيق
1. كيف يمكن لفهمك لله من خلال الإعلان العام أن يقربك منه؟
2. كيف يمكن لفهم أوجه الشبه والاختلاف بين الإعلان العام والخاص أن تُغيّر الطريقة التي يتناول بها الإنسان اللاهوت؟
3. ما هو شعورك عندما تعرف بأن الخطية ما زالت تعمل فينا لتقمع وتحرّف الكثير من إعلان الله؟ ما هو الرجاء الذي يقدمه الروح القدس؟
4. كيف يمكننا أن نحترس من الأخطاء اللاهوتية التي تسببها الآثار العقلية للخطية؟
5.   ما أهمية أن نقارب الثقة التي لدينا في المواقف اللاهوتية بشكل تناظري؟
6.   ما هو تأثير التفسير النصي، والمجتمع والحياة المسيحية على معتقداتك؟ ما هو التأثير الأكثر أهمية بالنسبة لك؟ لماذا؟
7.  ما هي المعتقدات التي كونتها بكل ثقة؟ ما هي المعتقدات التي كونتها بقليل من الثقة؟ لماذا عينت مستويات الثقة هذه لهذه المعتقدات المعينة؟
8.  ما هو الدرس الأكثر أهمية الذي تعلمته من هذه الدراسة؟ لماذا؟
قائمة المصطلحات العسرة

التَنَاظُرِيَّةٍ - بدرجات أو صفات متفاوتة
جون كالفن - (1509-1564) لاهوتي فرنسي ومصلح بروتستانتي هام؛ كتب كتاب مبادئ الديانة المسيحية
النعمة العامة - إحسان الله الظاهر لكل البشر
مَخْرُوطِ الْيَقِينِ - نموذج يوضح مستويات مختلفة من الاعتقاد حيث يمثل الجزء العلوي المعتقدات الأساسية ويمثل الجزء السفلي الحافة الخارجية للمعتقدات مع معتقدات ذات مستويات مختلفة من الاقتناع بينهما
Deus Absconditus - مصطلح لاتيني يعني «الله الخفي»
 العقيدة - تجميع وشرح لتعاليم الكتاب المقدس حول موضوع لاهوتي
عصر التنوير - حركة فلسفية ظهرت في القرنين 17 و18 والتي شددت على المنطق البشري فوق التقاليد الدينية، والاجتماعية، والسياسية
خَاصَّةٍ أَوْ غَيْرِ عَادِيَّةٍ - تم الكشف عنها أو فهمها فقط من قبل قلة مختارة يتم منحها رؤية أو فهم خاص
التَّفْسِيرِ النَّصِّيِّ - من مصطلح يوناني يعني «خرج من» أو «مشتق من»؛ عملية استخلاص التفسير الصحيح لمقطع من الاسفار المقدسة
 الإعلان العام - استخدام الله للعالم الطبيعي ولأعماله ليُعرف البشرية كلها بوجوده، وطبيعته، وحضوره، وأعماله، وإرادته
إِنَارَةُ - عطية إلهية للمعرفة أو الفهم، معرفية في المقام الأول، تُنسب إلى عمل الروح القدس
الإعلان الطبيعي - معرفة الله بواسطةِ العملياتِ العاديةِ للعالمِ الطبيعيِّ وبواسطةِ أعمالِ العناية
اللاهوت الطبيعي - السَّعيُ المستمرُّ للتعلُّمِ عنِ اللهِ من خلالِ الإعلانِ العامِّ
الذهنية - مصطلح يستخدم لتصنيف الْآثَارُ الذِّهْنِيَّةُ لِلْخَطِيَّةِ
الْأُرْثُوذُكْسِيَّةِ - التفكير الصحيح أو المستقيم
اَلْأُرْثُوبَاثُوس - المشاعر أو العواطف الصحيحة 
الْأُرْثُوبِرَاكْسِيس - السلوك أو الممارسة الصحيحة
العلل الثانوية: مصطلح لاهوتي لجوانب مختلفة من الخليقة (بالإضافة للعلة الأولى) تسبب وقوع أحداث في التاريخ
الإعلان الخاص: كشف الله عن نفسه وعن إرادته لعدد مختار من الناس من خلال الأحلام، والرؤى، والأنبياء، والأسفار المقدسة، والطرق الأخرى المشابهة

لاهوت: أي أمر يشير إلى الله بشكل مباشر أو يصف الموضوعات في علاقتها بالله
شَبَكَاتٍ مِنْ "التَّبَادُلَاتِ الْمُتَعَدِّدَةِ" - الروابط المنطقية المتعددة بين المعتقدات أو الأنظمة المختلفة
إِقْرَارِ إِيمَانِ وِسْتِمِنستِر - ملخص عقائدي كُتب على يد علماء اللاهوت في مجمع وستمنستر وتم نشره في عام 1647
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